
Евгени Кирилов: Опростяването на процедурите по структурните фондове ще 
е от полза за България

Евгени Кирилов, евродепутат от Политическата група на социалистите и демократите 
(С&Д) в Европейския парламент пред Агенция “Фокус”.  

Фокус: Как оценявате работата на българските евродепутати от групата на 
социалистите през първата година от първия цялостен мандат  в Европарламента? 
Евгени Кирилов: Групата имаше един добър старт, тъй като по-голяма част не бяхме 
съвсем нови, а бяхме изкарали един полумандат от предишния Европарламент. Една 
част бяхме наблюдатели още преди да се присъединим към Европейския съюз. Тоест 
имаше своеобразен летящ старт. В съответните комисии всички бяха доста активни. 
Основното, разбира се, е участието в тези комисии, но покрай това имаше значение и 
отношението ни по всички актове и резолюции, които приемаше Европарламентът.  
Аз за една година имах два основни доклада, които бяха гласувани в Европейския 
парламент. Единият тепърва влиза в сила и е доста полезен за България. Той беше в 
Комисията по регионално развитие във връзка с решителното опростяване на 
процедурите по използване на структурните фондове, тоест премахване на една 
голяма част от бюрокрацията и улесняване на страните-членки, особено новите. За 
България новият начин, по който се усвояват тези средства, ще помогне значително, 
тъй като дава възможност допълнително да се използват средствата, неизползвани 
през първата година от присъединяването. Включва се и възможност държавите сами 
да контролират използването на средствата и когато открият нередности, тези пари да 
не се връщат в Брюксел, а да остават в страната-членка. Има много други въпроси, 
свързани с конкретните условия на процедурите за опростяване. Мисля, че докладът 
беше много полезен. Самият регламент беше подписан неотдавна в Европарламента в 
Страсбург и вече е в сила. България може активно да се възползва от тези нови 
процедури на опростяване на използването на средствата по структурните фондове.  
Другият доклад беше основен за стратегията на взаимоотношенията на ЕС със 
страните от Южен Кавказ – Грузия, Азербайджан и Армения. България има доста 
сериозни интереси, свързани с енергоносителите като алтернативни източници от този 
район, който става много важен за Евросъюза . 
Относно участието на останалите колеги моето впечатление е, че те работиха активно 
в своите комисии. Само няколко примера: Ивайло Калфин значително помогна, без 
това да стане чак толкова известно, за обезщетенията от 300 млн. евро за АЕЦ 
„Козлодуй”. От своя страна Илияна Йотова със своите изменения към доклад в 
социалната комисия се застъпи в подкрепа на мерки, които да защитят жените 
работещи в несигурни условия на труд, включително и наетите за сезонна работа. 
Кристиан Вигенин, който е координатор на евродепутатите социалисти в  Комисията по 
външни работи участва активно в изработването на междуинституционалното 
предложение за изграждането на Службата за външни отношения на ЕС. Въобще 
всички колеги в своите комисии и с изказванията си допринесоха много за един добър 
имидж, за активност, която е насочена към укрепването на Евросъюза и естествено по-
добрият имидж на България.  
Според мен с влизането в действие на Лисабонския договор ЕС играе вече една много 
по-важна роля. Всички важни решения не могат да се вземат без решението на 
Европарламента. Ние участваме и  във формирането на мнение на политическата 
група на  социалистите и демократите (С&Д), която от своя страна изключително много 
влияе върху позицията на Европарламента. Макар нашата група да е втора по 



големина тя е доста консолидирана и политиките, които защитава, особено сега в 
положение на криза, са изключително важни.  
Фокус: Достатъчно забележимо ли е присъствието на българските депутати в 
Европарламента и в частност в групата на социалистите? 
Евгени Кирилов: Мисля, че да. Като се има предвид, че съставът не е толкова голям -
нашите евродепутати са само четирима, влиянието, което упражняваме не е никак 
малко. Става дума за активност при определяне на позиции на групата по отношение 
на формиране на бъдещите политики на ЕС, които сега се обсъждат за следващия 
период от 2013 г. нататък. Те се обсъждат сега в областта на структурните фондове, 
на средствата, които новите страни членки ще получат по различните програми, 
селскостопанската политика, която е обект на преразглеждане. Всички важни въпроси 
се решават в политическите групи. Специално в нашата политическа група е 
изключително важна атмосферата, която се създава – атмосферата на солидарност. 
Това е подкрепяща голяма политика на изравняване на стандартите, поне със 
сближаване на показателите на икономическо и социално развитие. Мисля, че от тази 
гледна точка нашата активност си заслужва, тъй като това формира и общата политика 
на Съюза.  
Фокус: Имало ли е случаи, в които ваши колеги от Европарламента са подценявали 
ролята на българските представители?  
Евгени Кирилов: Не, напротив. Има една тенденция на сцепление, особено на 
представителите на новите страни-членки, където виждаме общи интереси, които 
трябва да се защитават. Това прехвърля границата на политическите групи. Има 
редица въпроси като например един от последните въпроси, който се дебатираше за 
състава на новата служба за външни отношения на Евросъюза, където 
представителите на всички нови страни настояха решително за едно справедливо 
географско разпределение на постовете в това ново външно министерство, така да го 
наречем, на Евросъюза  и тази позиция надделя. Тоест няма никакви основания за 
комплекси сред евродепутатите,  които представляват България.  
Фокус: Какво остава все още неизвестно на широката общественост в България за 
работата на българските евродепутати? Мислите ли, че липсва достатъчно 
информираност за това, което вършите вие? 
Евгени Кирилов: Да, тук откровено мога да кажа, липсата на информираност се 
усеща. Разбира се, не искам да кажа, че ние сме уникален случай. Като че ли и в 
другите страни не се отделя достатъчно внимание на решенията, които се взимат от 
Европарламента. Но при нас като че ли това е доста засилено. Увлечени в 
злободневните проблеми вътре у нас, не се отразява това, което се постига в 
европейските институции, включително и ролята на българските евродепутати. 
Добрите новини не стават достояние до нашите граждани – българските европейски 
граждани. Имам чувството, че все още вниманието е много повече насочено към 
отразяване на някакви скандалчета, ако има такива, отколкото на това, което се 
постига, понякога чрез доста упорита работа.  
Фокус: Мислите ли, че българското общество оценява правилно ролята ви? 
Евгени Кирилов: Ние сме още съвсем нова страна членка. Не трябва може би да 
виним българското общество. В последно време все пак се забелязва една тенденция 
на засилен интерес към това, което става в Европейския парламент. Дано тя да 
продължи и да се стигне до момента, когато примерно при следващите избори за 
Европарламент гражданите да са достатъчно осведомени какво се прави и колко е 
важно тяхното участие в определянето на техните представители.  
Като представители на България полагаме нужните усилия, оценката все пак трябва да 
се дава от хората, които са ни изпратили.  



Фокус: Какви ще бъдат основните приоритети на групата на С&Д и българските 
представители в нея за следващата година от мандата? 
Евгени Кирилов: Най-важното е определяне на жалоните на бъдещата европейска 
политика, както в областта на финансите, така и в икономическото управление, което 
се появи като термин след последиците от финансовата и икономическа криза в ЕС и 
определянето на бъдещата политика в следващия финансов период. Те се определят 
сега, следващата година, най-късно по-следващата. През това време ако проспим 
тяхното обсъждане и не участваме активно, рискуваме след това да бъде късно, когато 
говорим за конкретния принос на Европейската комисия и на целия ЕС за нашето по-
засилено развитие.  
Нашата цел е да излезем от ситуацията на последни или предпоследни по стандарт, да 
тръгнем напред и особено да следим за усвояването на европейските фондове. По това 
отношение, въпреки някои погрешни изявления в България, тенденцията е 
отрицателна. Есента бяхме на 14-то място по усвояване на средствата, сега сме на 
предпоследно, а може би вече сме и на последно. Става дума за това, което не се 
обяснява добре на гражданите, че през първите две-три години обикновено повечето 
страни са в минимална форма на усвояване, тъй като започват новия седем годишен 
период. От миналата година започна реалното изпълнение на проектите и много 
страни дръпнаха напред, докато при нас администрацията, като че някак си се стресна 
и ситуацията никак не е добра. Въпреки изявленията от наши политици, трябва да сме 
наясно, че трябва да се работи много усилено. Просто с общи политически сигнали 
това не става. Става със сериозна работа. Ние оттук, разбира се, ще следим степента 
на усвояване, тъй като особено в ситуация на криза, това е много силен лост, който 
трябва да се използва и съответно трябва да се предвиди съфинансиране от страна на 
държавата, включително за проектите на общините – един резерв, на който не се 
отделя достатъчно внимание все още.  
Весела БАРЪМОВА 
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